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АНОТАЦІЯ 

Статтю присвячено висвітленню психологічних особливостей професійного стресу менеджера. Про-

аналізовано підходи й моделі щодо розуміння професійного стресу у зарубіжній та вітчизняній пси-

хології,  виокремлено  концептуальні орієнтації в дослідженні професійного стресу. Зокрема, розгля-

нуто його змісту, причини виникнення, види та наслідки. Розглянуто сукупність найбільш типових 

стресорів, поширених в різних сферах професійної діяльності. Вказано як на позитивній, так і нега-

тивній ролі щодо впливу стресогенних чинників у професійній діяльності. Зазначено, що  при аналі-

зі професійного стресу максимально доцільно враховувати не лише вплив стресорів на робочому 

місці, а й звертати особливу увагу на процеси їх когнітивної оцінки. Окрім того, проаналізовано 

структуру стресового епізоду, описано особливості стресового епізоду менеджера. Наведено психо-

логічну характеристику менеджерів, які перебувають у надмірному професійному стресі. 

 

Ключові слова: стрес, професійний стрес, особливості стресу у діяльності менеджера. 

Постановка проблеми. В сучасному 

глобалізованому світі з всеохоплюючою не-

стабільністю соціальних і економічних проце-

сів, гострою конкуренцією, найактуальнішою 

в системі виробничих відносин виступає про-

блема виживання, складність якої суттєво 

обумовлена прийняттям ефективних, оптима-

льних рішень, як стратегічних, так і операцій-

них. В будь-якій організації, в більшості випа-

дків, процес прийняття рішень – в професій-

ній компетенції менеджерів чи керівників, і не 

секрет, що ця робота пов'язана з постійною 

напругою. Американський бізнесмен К. 

Маєрс у своїй праці «Enlightened 
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Entrepreneurship: How to Start and Scale Your 

Business Without Losing Your Sanity», власне, 

говорить про наслідки впливу стресу на здо-

ров’я та професійну діяльність. Тому, постає 

питання щодо здатності приймати адекватні 

рішення в умовах невизначеності; постійних 

організаційних змін;  нечітких альтернатив; 

дефіциту часу; особистої надмірної відповіда-

льності та ін. без шкоди для психічного здоро-

в’я. Отже, на перший план дослідження вихо-

дить вивчення професійного стресу менедже-

ра, його наслідків та особливостей.   

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Проблематика, пов’язана із стресами і їх 

наслідками ґрунтовно досліджувалась як зару-

біжними, так і вітчизняними вченими. Врахо-

вуючи різноаспектність вищезазначених про-

блем, вони досліджувались фізіологами, пси-

хологами, управлінцями, економістами тощо. 

Вивчення природи появи стресу, причин його 

розвитку з найрізноманітніших аспектів акти-

вно розглядають вчені: В.Абабков, І.Аршава, 

В.Березін, Р.Бенджамін, В. Бодров, 

М. Борневассер, Дж. Брайт, 

Н. Водоп’яновою, Е.Геллгорн, Р.Грін, Ф. Джо-

нс, Л. Кітаєв-Смик, В.Корольчук, В.Крайнюк, 

Р. Лазарус, В.Маріщук, К. Маслач, Е.Мілерян, 

О.Саннікова, Г. Сельє, Е.Носенко та ін.   

Поняття «професійний стрес» набуло 

розвитку у працях науковців-психологів 

Б. Голдстоуна, Т. Кокса, Р. Лазаруса, 

С. Фолкмана, обґрунтовано і поглиблено ви-

вчення проблематики професійного стресу у 

працях В. Абабкова, Дж. Грінберга, Г. Купера,  

Л. Леві, Е. Тарасова тощо. У сучасній еконо-

мічній літературі (М. Вебер, 

Д. Галанцев,  П. Друкер, Д. Карнегі, 

А. Файоль, А. Фрідман, Ю. Щербатих) зали-

шається актуальним питання управління стре-

сами у виробничих організаціях. 

Однак, не дивлячись на те, що стреси – 

невід’ємне явище життєдіяльності людини, 

інтегрованого науково-прикладного погляду 

на проблему, пов’язану із професійним 

стресом,  який супроводжує людину в процесі 

її діяльності і призводить до певних фізіологі-

чних, психологічних та компетентнісних по-

рушень – немає.  

Виклад основного матеріалу.  У су-

часному суспільстві стали різко вираженими 

тривожні та загрозливі фактори, що призво-

дять до втрати впевненості в завтрашньому 

дні,  погіршенні соціального і матеріального 

становища, далеко неетичних форм боротьби 

за престижну і високооплачувану роботу, га-

рантованості робочого місця взагалі. У профе-

сійних сферах швидко змінюються запити ри-

нку праці, крім того, одночасно йдуть, на пер-

ший погляд, взаємовиключаючі процеси, що 

призвело до парадоксу: з однієї сторони, необ-

хідність у вузькій спеціалізації фахівців, а з 

іншої, глобалізація галузі, розширення її взає-

модії з суміжними галузями. Окрім того, лю-

дина, зустрічаючись з непрогнозованою скла-

дністю на роботі, часто переживає стрес та 

при цьому накопичує енергію, яку не може 
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повноцінно реалізувати (вивільнити), і тоді ця 

енергія починає руйнувати її. В результаті 

зростає психічне, емоційне напруження, пов'я-

зане зі стресом на робочому місці. Тому, про-

блема професійного стресу особливо гостро 

заявила про себе в даний час і питання впливу  

професійної діяльності на стан здоров'я мене-

джерів/керівників, чия робота тісно пов'язана 

з управлінням, високим рівнем відповідально-

сті, прийняттям складних рішень, інтенсив-

ною і емоційно напруженою взаємодією із 

людьми стало одним із найбільш досліджува-

них.  

Як відомо, дослідження стресу має три-

валу історію, впродовж якої досліджувалися 

різні його аспекти, фактори, механізми. Впер-

ше поняття «стрес» ввів Г. Сельє, який визна-

чав його як «стан, що проявляється в характе-

рному синдромі неспецифічних змін у біологі-

чній системі», і підкреслював неселективний і 

неспецифічний характер фізіологічних реак-

цій (Cельє, 1956). Вимога навколишнього се-

редовища, що порушує гомеостаз організму, 

викликає з боку останнього трифазну структу-

ру відповіді: перша фаза – реакція тривоги, 

друга – фаза стабілізації, третя – фаза висна-

ження, в подальшому це послужило підставою 

ввести поняття, яке Г. Сельє назвав 

«загальним адаптаційним синдромом». Таким 

чином, він продемонстрував, що «здатність 

організму до пристосування, або адаптаційна 

енергія, не безмежна», і запропонував розріз-

няти еустрес, відповідно, як позитивний фак-

тор, джерело радості, підвищення активності 

та дистрес – як надмірний стрес, коли перева-

жає почуття безпорадності, безнадійності. Як-

що дія стресу продовжується і людина не 

спроможна адаптуватися, це може виснажити 

ресурси тіла; наступає знесилення, вразли-

вість до втоми, які призводять до хвороб і на-

віть до загибелі організму (Cельє, 1956). 

Надалі, дослідження стресу вийшло за 

межі вивчення лише фізіологічних його основ, 

а почали брати до уваги: фактори, що призво-

дять до розвитку стресу (M. Frankenhaeuser, R. 

Anderson), або різного роду стресові реакції, 

що виникають у відповідь на стресор (H. 

Wolff, A.Kagan, L. Levi), когнітивні механізми 

при стресі (Ф.Березін, Р. Лазарус, 

С. Фолкман), емоційні, соціально-

психологічні аспекти (Л. Кітаєв-Смик, J. 

McGrath, D.Mechanic), що впливають на 

сприйняття, виникнення і перебіг стресових 

реакцій, особистісні особливості суб'єкта, йо-

го фізіологічні характеристики,  стратегії по-

долання (Л. Анциферова, А. Реан, С. Нартова-

Бочавер, Н. Гришина, Р. Лазарус, С. Фолкман, 

A. Billmgs,  R. Moos) і т.д.  У дослідженнях 

подолання психологічного стресу - вивчені 

фізіологічні, нейрогуморальні, когнітивні, по-

ведінкові механізми його регуляції  (О. Коно-

пкін, Л. Дика, В. Моросанова, А. Прохоров, В. 

Різдвяний  та ін.)  

Д. Вейтц описав вісім стресогенних си-

туацій: 1) необхідність прискореної переробки 

інформації; 2) шкідливе оточення; 3) усвідом-
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лена загроза; 4) порушення фізіологічних фун-

кцій (можливо, як результат хвороби, безсон-

ня); 5) ізоляція; 6) ув’язнення; 7) остракізм 

(вигнання і переслідування); 8) груповий тиск. 

До них ми можемо ще додати безсилля, немо-

жливість змінити ситуацію, відсутність конт-

ролю за подіями, необхідність прийняття осо-

бливо відповідальних рішень, швидкої зміни 

стратегії поведінки (Сукиасян,  Тадево-

сян,  Чшмаритян,  Манасян, 2003). 

В залежності від того, що спричинило 

стресову ситуацію і визначило характер впли-

ву ситуації на організм, С. Копіна, В. Мурза, 

В. Скумін, Є. Суслова, Т. Циганчук, Г. Юрче-

нко та інші виокремлюють різні види стресу, 

зокрема: стрес «фізіологічний» та 

«психологічний». Особливої уваги потребує 

останній, оскільки він поділяється на 

«інформаційний», «емоційний», 

«професійний» стреси. І власне починаючи з 

60-х рр. XX ст. акценти у вивченні стресу змі-

стились у дослідження із сфер фізіології, ме-

дицини, менеджменту,  які були спрямовані на 

вивчення впливу організаційного оточення на 

здоров'я працівників. Основною ідеєю яких 

було знайти рівень оптимальної напруги в 

процесі трудової діяльності, який забезпечить 

її високу ефективність і в той же час не приз-

водитиме до небажаних наслідків у результаті 

тривалої нервово-психічної напруги. Адже, 

коли працівник в стані впоратись з професій-

ним навантаженням, тоді його професійна дія-

льність є успішною, людина залишається ак-

тивною та впевненою у своїх можливостях.  

Отож, професійний стрес - це напруже-

ний стан працівника, що виникає при впливі 

емоційно-негативних і екстремальних факто-

рів, пов'язаних із виконанням професійної дія-

льності; багатоаспектний феномен, що вира-

жається в психічних і соматичних реакціях на 

напружені ситуації у трудовій діяльності лю-

дини. Специфіка поняття «професійний 

стрес» полягає в тому, що відображає особли-

вості стресового стану (в його причинах, про-

явах і наслідках), які виникають при здійснен-

ні різних видів професійної діяльності.  

А. Леонова, А. Кузнецов, Ю. Щербатих 

виокремлюють три концептуальні орієнтації в 

дослідженні професійного стресу: 1) екологіч-

ний підхід; 2) трансактний підхід; 3) регулято-

рний підхід. 

Цікавою є  модель професійного стре-

су, запропонована Л.Купером, М. Девідсоном, 

яка включає сферу роботи, сферу домашніх 

умов, соціальну і культурну сфери, індивідуа-

льну сферу, а також сферу наслідків професій-

ного стресу, представлену поведінковими реа-

кціями, зміною самооцінки, відхиленнями в 

стані здоров’я. Кожна із цих сфер, в свою чер-

гу, містить певні чинники (стресори), які є 

джерелами професійного стресу. 

Представлена G.Hockey модель профе-

сійного стресу в руслі когнітивного підходу 

вказує, що напруга визначається як утруднен-

ня в збереженні (підтримці) цілей діяльності 

та пов’язана із використанням прямого когні-
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тивного контролю. 

У зв'язку із аналізом різноманітних мо-

делей стресу, не лише професійного, видаєть-

ся вагомим  розглянути  основні два напрямки 

в психології стресу щодо з'ясування причин 

його виникнення. Представники першого на-

пряму об'єктивного спрямування (A. Fishman, 

I. Udris, T. Сох) розглядають стрес як поро-

дження зовнішньої ситуації або, як визначає 

Л. Аболін, емоційна ситуація ототожнюється з 

стресором. Інакше кажучи, стрес сприймаєть-

ся як реакція на будь-які впливи, або як самі 

ці впливи. Хоча, цей напрям не враховує те, 

що зовнішні напружені умови є стресогенним 

тільки потенційно і необов'язково приведуть 

до розвитку стресу. Суб'єктивісти позначають 

свій напрям як інтеракційну проблему, і пред-

ставники цього напряму J.Higgins, N.Endler, 

розмірковуючи про будь-які прояви особис-

тості, в тому числі при стресі, відзначали в 

ньому специфічний спосіб взаємодії суб'єкта з 

самим собою і з навколишнім середовищем. 

Основоположником даного підходу вважаєть-

ся Р. Лазарус, який представив психологічний 

стрес як певний взаємозв'язок між людиною і 

надмірними вимогами середовища, що пов'я-

зано з перевищенням його ресурсів і створен-

ням загрози для особистого благополуччя. По-

факту, стрес розглядається як продукт наших 

когнітивних процесів, образу думок і оцінки 

ситуації, знання власних можливостей 

(ресурсів), ступеню навченості способам уп-

равління і стратегії поведінки в екстремальних 

умовах, їх адекватному вибору.   

Тому при аналізі професійного стресу 

максимально доцільно враховувати не лише 

вплив стресорів на робочому місці, а й зверта-

ти особливу увагу на процеси їх когнітивної 

оцінки. 

Почнемо з того, професійна діяльність 

людини може бути ускладнена впливом стре-

сорів різної природи. Г. Нікіфоров пропонує 

систематизовану сукупність найбільш типо-

вих стресорів, поширених в різних сферах 

професійної діяльності: 1. Організація і зміст 

професійної діяльності: умови праці 

(організація робочого місця); неритмічність в 

організації праці; надмірне перевантаження, 

напружена психічна діяльність або явне недо-

вантаження в обсязі виконуваної роботи; од-

номанітність виконуваної роботи; рутинна ро-

бота; незручні години роботи, робота у вихід-

ні; несприятливий вплив факторів фізичного 

середовища (температура, шум, вібрація, во-

логість, голод, спрага); раптове або системати-

чне відволікання уваги (несподіваний подраз-

ник або постійний вплив перешкод і, як наслі-

док, розвиток передчасного стомлення); труд-

нощі виконуваної діяльності, в тому числі не-

повнота необхідної інформації, дефіцит часу, 

підвищені вимоги до безпомилковості і швид-

кості дії та ін.; змінна робота; якість обладнан-

ня; небезпека для життя і здоров'я, ризик; но-

визна, реорганізація на роботі; ситуація неви-

значеності; підвищена відповідальність; стур-

бованість наслідками можливих помилкових 
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дій, страх припуститися помилки; порушення 

біологічних ритмів (в тому числі порушення 

сну); необхідність приймати дуже багато рі-

шень; відсутність або мала участь в процесах 

прийняття рішень; незадовільне забезпечення 

процесу комунікації в організації. 2. Профе-

сійна кар'єра: проблема статусу; незадовільні 

перспективи просування по службі (повільне 

або занадто швидке); нечітко окреслене коло 

обов'язків і прав, властивих даній посаді; змі-

на службових обов'язків; перспектива скоро-

чення (загроза звільнення, безробіття) або пе-

редчасного виходу на пенсію; фрустрація че-

рез досягнення межі своєї кар'єри; почуття 

«заручника» своєї роботи; недолік необхідних 

професійних знань і умінь; надмірні домаган-

ня, амбіції, неадекватні власним можливос-

тям; нездійснені надії; перехід на іншу роботу; 

вихід на пенсію. 3. Оплата праці: відсутність 

ясності в оплаті праці; переживання невідпо-

відності між витратами сил на виконувану ро-

боту і її оплатою; занижена оплата праці. 4. 

Взаємини на роботі: неприємності 

(конфлікти) з керівництвом по службі; погане 

керівництво; конфліктні взаємини з колегами 

по роботі; несприятливий психологічний клі-

мат в робочому колективі; інтриги; обмеження 

свободи поведінки; ізоляція в робочій групі. 5. 

Поза організаційні джерела стресу: проблеми 

в родині; життєві кризи; фінансові проблеми; 

конфлікти особистісних цінностей з цінностя-

ми, декларованими організацією; проблеми зі 

здоров'ям. Також виділяють такі причини ви-

никнення стресу на робочому місці, як конф-

лікт між виконанням і невиконанням роботи; 

рольова неоднозначність; недостатня або над-

Таблиця 1.  

Основні концептуальні орієнтації в дослідженні професійного стресу 

Екологічний 
підхід 

Стрес розглядається як результат дисбалансу між вимогами навколишнього 
середовища і наявними ресурсами людини. Сам факт наявності стресу вста-
новлюється на підставі виявлення закономірних зв’язків між факторами на-
пруженості праці і їх негативними наслідками, які розглядаються в трьох 
площинах: їх впливу на працю, на фізичне здоров'я і на психічний стан фахі-
вця. 

Трансактний 
підхід 

Стрес як процес розвитку індивідуально-особистісних форм адаптації до 
ускладнених умов діяльності. Головними компонентами цього процесу є ко-
гнітивна оцінка ситуації і актуалізація репертуару внутрішніх засобів подо-
лання труднощів, тобто копінг-стратегії. 

Регуляторний 
підхід 

Стрес являється чинником розвитку і професійної самоактуалізації особис-
тості. Провідна роль в адаптації до стресу належить ціннісно-смисловий 
сфері особистості, де зосереджено ядро переживань, що дозволяють витри-
мати важке випробування за рахунок вироблення нових життєвих смислів. 
Стан стресу може покращувати показники діяльності, якщо він не викликає 
перевантажень і виступає в якості стану оперативної мобілізації. 
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мірна завантаженість на роботі; відповідаль-

ність за інших. 

Проведений аналіз ряду науково-

дослідних робіт (Г. Сельє, Е. Тарасова, Ю. 

Щербатих та ін.) дозволив виділити та допов-

нити, що на розвиток професійного стресу ве-

ликий вплив мають загальні фактори: специ-

фіка професійної діяльності; обмеження сво-

боди дій і використання наявного особистіс-

ного потенціалу; рутинність роботи; високий 

ступінь невизначеності в оцінці виконуваної 

роботи; незадоволеність своїм соціальним ста-

новищем. 

Варто зазначити, що на психічний стан 

особистості істотно впливає професійне сере-

довище. Виділяють три варіанти існування 

людини в професії: 1) адаптивно-

репродуктивний (цей варіант охоплює значну 

кількість фахівців масових професій; фахівці 

досить успішно справляються з нормативними 

професійними функціями, в основному, шля-

хом спрощення реальних трудових ситуацій); 

2) адаптивно-деформуючий (на відміну від 

адаптивно-репродуктивного варіанту, пред-

ставникам властива висока ціннісна заглибле-

ність в справу, однак, вони часто «закриті» 

для інших сфер життя); 3) дезадаптивно-

деформуючий (формується «психічне виго-

рання», яке є проявом повного регресу профе-

сійного розвитку, оскільки воно зачіпає осо-

бистість в цілому, руйнуючи її і роблячи нега-

тивний вплив на ефективність трудової діяль-

ності, викликаючи стійку незадоволеність 

останньої).  

В свою чергу, Н. Самоукіна, розгляда-

ючи професійний стрес, як напружений стан 

працівника, що виникає у нього при впливі 

емоційно-негативних та екстремальних факто-

рів, розрізняє такі різновиди професійного 

стресу: 1. Інформаційний стрес, що виникає в 

умовах жорсткого ліміту часу,  і посилюється 

в умовах високої значимості завдання та від-

повідальності за результат його виконання. 

Даний стрес посилюється невизначеністю си-

туації і швидкою зміною інформаційних пара-

метрів. А такі невизначені та несподівані си-

туації часто вимагають від керівників терміно-

вих і неординарних дій, пов'язаних з ризиком. 

Все залежить від інформації, що надходить. 

Тому, рішення, що приймаються в умовах не-

визначеності чи обмеженої інформації – тяг-

нуть за собою неможливість оцінити імовір-

ність потенційних результатів.  

 2. Емоційний стрес, що утворюється 

при реальній або прогнозованій небезпеці 

(наприклад, при виникненні почуття провини 

за невиконану роботу, через стосунки з коле-

гами і ін.).  

3. Комунікативний стрес, пов'язаний з 

реальними проблемами ділового спілкування, 

проявляється підвищеною конфліктністю, не-

здатністю контролювати себе, невмінням так-

товно відмовити в чому-небудь, незнанням 

засобів захисту від маніпулятивного впливу і 

т.д. Крім того Н. Самоукіна, детально розкри-

ває наслідки кожного виду стресу для особис-
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тості та колективу.  

Зі свого боку, Н.Водоп’янова виділяє 

різні види стресів, що виникають у процесі 

трудової діяльності: виробничий стрес, профе-

сійний стрес, організаційний стрес. Перший 

виникає через причин, пов'язані з роботою:  

умови праці, місце роботи. Другий - через 

причини, що стосуються професії, роду або 

виду діяльності. Третій - внаслідок негативно-

го впливу на суб'єкта особливостей організа-

ції, в якій він працює (Водоп’янова, 2009). 

Для розуміння і управління професій-

ними стресами повинні враховуватися два ас-

пекти змістовної характеристики стресу – про-

цесуальний і причинно-наслідковий. Вони 

взаємопов'язані, оскільки будь-яка професійна 

діяльність може породжувати психологічні 

причини розвитку стресу, так само як будь-

який психологічний стрес знаходить своє ві-

дображення в поведінці, в тому числі і в діяль-

ності людини. 

Також важливо розуміти, що професій-

ний стрес це не завжди погано; стресові ситу-

ації, якщо під ними розуміти необхідність ви-

рішення проблем, є двигунами в багатовіковій 

історії розвитку людства. За твердженням Г. 

Аракелова, «...стрес – є насамперед корисною 

для організму реакцією, що утворюється в ре-

зультаті еволюційних процесів та сприяє його 

адаптації до умов існування, що динамічно 

змінюються. Тобто, якщо професійний стрес 

триває не надто довго та інтенсивно,  тоді він 

є спонуканням до дії, розвитку, професійної 

само актуалізації (Аракелов, 1995).   

Однак, потужні й багаторазово повто-

рювані дії стресорів можуть призводити до 

негативного впливу, в першу чергу, на вико-

нання роботи.  Навіть відносно невисокий рі-

вень стресу може перешкоджати продуктив-

ному виконанню роботи, а з  чим більш висо-

ким рівнем стресу доводиться стикатися на 

робочому місці, тим більш несприятливо це 

буде відбиватися на її виконанні. Коли ж ро-

бочі вимоги тривалий час переважають над 

ресурсами працівника (як професіонала та лю-

дини), тоді у людини порушується стан рівно-

ваги, що в результаті неминуче призводить до 

”професійного вигорання”. У психологічній 

літературі професійне вигоран-

ня розглядається як довготривала стресова 

реакція, що характеризується виникненням 

відчуттів емоційної спустошеності, втоми та 

виникає як наслідок хронічних професійних 

стресів середньої інтенсивності, які зазнає 

професіонал.  

Більшість працівників, які перебувають 

у надмірному професійному стресі, характе-

ризуються великою витратою психічної енер-

гії, що призводить до психічної та фізичної 

втоми, емоційного виснаження. В результаті 

виникає неспокій, тривожність, роздратова-

ність, гнів, знижується самооцінка. І все це на 

фоні соматичних проявів: прискореного сер-

цебиття, задишки, шлунково-кишкових розла-

дів, порушень тиску, порушень сну тощо. 

Н. Водоп’янова виокремила такі нега-
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тивні наслідки стресу: зниження рівня праце-

здатності та  адаптаційного потенціалу 

(співробітники із симптомами хронічної вто-

ми, професійного вигорання витрачають на 

звичайну роботу на 40% більше часу, ніж зви-

чайно); зменшення кількісних та якісних пока-

зників роботи (занадто часті ”перекури” і 

”чайні перерви” (більше 30% від загального 

обсягу робочого часу), кількість ”перекурів” у 

”вигорілих” співробітників збільшується в 3–4 

рази); особистісні деформації та проблеми ко-

мунікації (знижена мотивація працівників до 

праці; занадто висока конфліктність персона-

лу і погіршення соціально-психологічного клі-

мату в колективі та ін.); стрес-синдроми 

(переживання почуття самотності, вигоряння, 

депресія, хронічна втома та ін.); хвороби.   

Будь-який стрес, у тому числі профе-

сійний, проживається людиною через структу-

ру стресового епізоду. Розуміння складових 

стресового епізоду допоможе керівнику на-

вчитися адаптивно реагувати на стресові події 

та регулювати власну поведінку.   

Структура стресового епізоду розгляда-

лася в рамках поглядів на психоемоційний 

стрес як трансактний процес (Р.Лазарус, С. 

Фолкман, Т.Кокс, М. Перре, У. Бауман, С. 

Хобфолл, В.А. Абабков), тобто такий, що про-

тікає в постійній взаємодії людини з навколи-

шнім світом. При такому підході особливого 

значення набувають механізми, за рахунок 

яких відбувається проживання стресових по-

дій, а саме їх адаптивний чи дезадаптивний 

характер. Враховуючи, що не сам стрес як 

явище в більшості є травмуючим для людини, 

а саме реакція на нього, проживання стресу 

трактувалося в рамках концепції стресового 

епізоду Р. Лазаруса. Згідно Р. Лазаруса струк-

тура стресового епізоду представлена наступ-

ними елементами: 1) усвідомлення стресора та 

його оцінка (первинна – сприйняття ситуації, 

вторинна – самосприйняття); 2) порушення 

гомеостазу та пов’язані зі стресом емоції і ког-

нітивні процеси; 3) копінг; 4) результат копін-

гу та нова оцінка ситуації.  

Розглянемо детальніше складові стре-

сового епізоду. Під об’єктивною ситуацією 

розуміється стресор, який викликає стан стре-

су. Один і той самий стресор може викликати 

у різних людей різну реакцію. Це пов’язано з 

характеристиками ситуації, а також із особли-

востями проживання стресового епізоду. Коли 

доросла людина переживає стан стресу, пер-

ше, що вона відчуває, – сильне емоційне на-

пруження. Проте емоція у дорослої людини не 

існує в чистому вигляді, вона забарвлена ког-

нітивними процесами. Будучи основою, когні-

тивна оцінка ситуації впливає на всі структури 

стресового епізоду та обумовлює характер ре-

агування. Емоції є первинними засобами реа-

гування людини, але у процесі соціалізації во-

ни починають опосередковуватися когнітив-

ними схемами мислення.  

Саме тому більшість емоцій у людини 

не є базовими (первинними), а запускаються 

через когнітивну оцінку ситуації. Таким чи-

ном, саме наші думки в момент стресової си-

туації в багатьох випадках запускають адеква-
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тне або неадекватне реагування. Якщо когні-

тивні схеми мислення мають адаптивний ха-

рактер, то у людини виникає емоція адекватна 

за інтенсивністю та полюсом до ситуації. Про-

те не завжди думки людини мають адаптив-

ний характер, і саме вони зумовлюють значну 

суб’єктивну емоційну реакцію, яка частіше за 

все не відповідає ситуації і призводить до на-

копичення напруження. Такі думки мають на-

зву ірраціональні / дисфункціональні і їх ви-

вчення активно проводиться в межах когніти-

вної психології. Дисфункціональна реакція на 

стресову подію може відбуватися через поми-

лкове, автоматичне, звичне реагування або 

через недостатність досвіду адекватного реа-

гування. Також може існувати розбіжність 

між знанням, що потрібно, і вмінням це реалі-

зувати.  Крім того, переконання, які викорис-

товує людина у стресовій ситуації можуть бу-

ти дисфункціональними за свою суттю.  

Якщо ж розглядати структуру стресо-

вого епізоду менеджера, тоді в першу чергу, 

потрібно максимально обширно описати стре-

согенні чинники, які на нього впливають. 

Отож, джерелом професійного стресу у мене-

джера може стати будь-який чинник: політич-

ний, соціальний, людський. У високопостав-

леного службовця держапарату частина цих 

стресів, пов'язаних з бізнес-ризиками, відсут-

ня, але вони з лишком заповнюються нестійкі-

стю його положення в ієрархічній структурі, 

більш вираженою залежністю від свого безпо-

середнього начальника і безкомпромісною ка-

р'єрних конкуренцією, прихованою від сто-

роннього погляду, але від цього не менш жор-

сткою. Ціна подібного кар'єрного просування 

може виявитися занадто високою. Боротьба з 

опором оточення у таких керівників призво-

дить до великої мобілізації вегетативної та 

ендокринної систем. Особливо перевантажена 

буває в цих випадках серцево-судинна систе-

ма, в результаті інфаркти міокарда є частим 

"відповіддю" подібний невмілої боротьбі. 

Ю. Щербатих у числі найголовніших 

стресогенних чинників для керівників різного 

рівня називає: 1. Складність і суперечливість 

законодавства та нормативних інструкцій; 2. 

Низьку мотивацію співробітників і необхід-

ність постійного контролю за їх діяльністю; 3. 

Відсутність взаєморозуміння з діловими парт-

нерами і конфлікти з ними, постійний брак 

часу; 4. Надмірний і не завжди обґрунтований 

контроль з боку керівництва (у держчиновни-

ків і керівників дочірніх підприємств); 5. Від-

чуття невідповідності між витраченими зусил-

лями і реальними результатами; 6. Втрату сен-

су діяльності; 7. Стрес нездійснених надій 

(Щербатых, 2006).   

В сучасних українських реаліях, особ-

ливо хочеться додати ще декілька дуже знач-

них стресорів, із якими стикаються керівники 

та менеджери: 1.  Дефіцит кваліфікованих 

працівників, зумовлений  масовою еміграцією 

в країни ЄС, звідси проблема відбору персона-

лу; 2. Нестабільні політичні зміни, віяння, по-

літизація влади і бізнесу. В силу чого, лобію-

ються ті сфери бізнесу, чиї представники зна-

ходяться при владі на даний момент, а керів-
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никам доводиться балансувати між цим та ду-

мати як залишитись на вигідних позиціях; 3. 

Швидкі зміни тенденцій попиту/пропозиції на 

ринку, відчуття ринку клієнта, його потреб; 

постійний  моніторинг цього і бажання завжди 

тримати руку на пульсі та встигати за цими 

змінами; 4. Комунікація з великою кількістю 

людей із різних сфер (клієнти; персонал; бух-

галтери; нотаріуси й юристи; представники 

різноманітних нормативно-регулятивних 

структур (Державна фіскальна служба Украї-

ни,  Державна служба України з питань праці, 

Державне комунальне бюро технічної інвента-

ризації та ін.)) щодо питань, у яких самі керів-

ники іноді некомпетентні, проте, які потребу-

ють вирішення; 5. Аналіз кредиторської та де-

біторської заборгованості; 6. Тиск відповіда-

льності за прийняті рішення, усвідомлення 

того, що твої рішення можуть іноді впливати 

на емоційне чи матеріальне благополуччя лю-

дей, які працюють поряд з тобою; та багато 

інших.  

І ще цікавим є той факт, що керівники 

неначе узалежнюються від контролю. Їм пот-

рібно бути в курсі усіх справ (від найпрості-

ших питань, вирішення яких можна делегува-

ти на підлеглих, до найбільш стратегічних та 

важливих). Тобто,  коли на людину тисне як-

ась обставина, якою вона не може управляти 

безпосередньо, хоча звикла це робити, це ви-

кликає внутрішній конфлікт, що часто виявля-

ється через різноманітні захворювання.   

По-факту, професійний стрес керівника 

- це одна з форм неминучої розплати  за рух 

вгору по кар'єрних сходах, що ведуть до влади 

і багатства: чим вище піднімається по ній лю-

дина, тим більший тягар відповідальності тис-

не їй на плечі; чим більшою кількістю підлег-

лих їй доводиться управляти, тим більше фак-

тів і явищ вона повинна тримати під контро-

лем.  

Отож, надалі у структуру стресового 

епізоду керівника,  враховуючи дослідження 

C.Wage, C. Tavris,  доцільно включити  індиві-

дуальну інтерпретацію керівником/

менеджером події, ситуації. Інакше кажучи, це 

те,  як – дехто може сприйняти ту ж саму по-

дію як неприємну, дехто як приємну або як 

нейтральну. Власне, ця індивідуальна оцінка 

події формується як з врахуванням характери-

стик самої ситуації, так і із особистісних особ-

ливостей  особистості (мотивів, цілей, ціннос-

тей…). В такій оцінці може переважати емо-

ційний або раціональний компонент (C.Wage, 

C. Tavris,  2000).  

Дж. Еверлі і Р. Розенфельд також вва-

жали, що при перетворенні більшості подраз-

ників (зовнішніх чи внутрішніх) в стресори 

певну роль відіграє  їх емоційна і розумова 

оцінка. Якщо подразник не тлумачиться як 

загроза або виклик, по відношенню до особис-

тості, то стресова реакція взагалі не виникає. 

Таким чином, більшість стрессових реакцій, 

на думку Дж. Еверлі і Р. Розенфельда, створю-

ються самою людиною і тривають стільки, 

скільки їм дозволять (Эверли,  Розенфельд, 

2003). 

Також при аналізі стресового епізоду 
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менеджера потрібно враховувати дисфункціо-

нальні схеми мислення людини. Як зазначає, 

А. Елліс, дисфункціональна реакція на стресо-

ву подію може відбуватися через помилкове, 

автоматичне, звичне реагування або через не-

достатність досвіду адекватного реагування. 

Також може існувати розбіжність між знан-

ням, що потрібно і вмінням це реалізувати. 

Крім того, переконання, які використовує лю-

дина у стресовій ситуації можуть бути дисфу-

нкціональними по своїй суті. 

Надалі, важливим є те, як індивід спра-

вляється з стресом. Не кожна людина у стані 

стресу поводить себе однаково. Адже, при си-

льному психотравмуючому факторі головну 

роль в виникненні дистресового стану 

(частіше всього афекту) відіграє не стільки 

оцінка ситуації, а скільки різка емоційна реак-

ція людини на подію. Тому, доцільно згадати 

дослідження А. Елліс та Н. Лебідь, які відзна-

чають, що стрес, в першу чергу, проявляється 

через емоції. А такі сильні емоції, які викина-

ють під час стресових ситуацій у роботі мене-

джера, часто заважають йому адекватно оці-

нювати ситуацію і діяти конструктивно. 

Відповідно, останніми складовими 

стресового епізоду є психологічні механізми 

захисту та копінги, результат яких виявиться у 

адаптації чи дезадаптації до стресової ситуа-

ції.  

Висновки. Отож, професійний стрес - 

це напружений стан працівника, що виникає 

при впливі емоційно-негативних і екстремаль-

них факторів, пов'язаних із виконанням про-

фесійної діяльності та позначається на її якос-

ті. Вищеописані особливості та складові стре-

сового епізоду менеджера дозволять максима-

льно враховувати дію професійних стрес-

факторів, які наявні зараз в Україні, характе-

ристики та учасників стресової ситуації,  інди-

відуально-психологічні особливості прожи-

вання стресового епізоду менеджером. А розу-

міння усіх складових стресового епізоду на-

правляє наукові погляди на  вивчення того, на 

що саме має бути спрямована профілактика 

професійного стресу менеджера.  

Перспективу подальших досліджень 

вбачаємо у вивченні способів подолання нега-

тивних наслідків професійних стресів мене-

джерами;  розробці заходів щодо пом’якшен-

ня дії професійних стрес-факторів; активізації 

особистих ресурсів менеджерів; підвищення 

їх психологічної стійкості в стресових ситуа-

ціях різного рівня складності.  

References :   

Ababkov,V. A. And Perre, M. (2004).  Adaptatsiya k 

stressu. Osnovyi teorii, diagnostiki, terapii [Stress 

adaptation. Basics of theory, of diagnostics, of  

therapy].  SPb.: Rech  

Abolin, J.M.(1987). Psihologicheskie mehanizmyi 

emotsionalnoy ustoychivosti cheloveka. 

[Psychological mechanisms of human emotional 

stability]. Kazan: KazGU 

Arakelov, G. G.  (1995). Stress i ego mehanizmyi [Stress 

and its mechanisms]. Moskow, Russia: Vesti 

Mosk. univ.  

Bachman, W. and  Udris, I. (1985). Problems of theory, 

method and practice in psychological reseach on 

load and stress. Berlin 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.5   
©  Khrystyna  Stelmashchuk 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 94 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

Bauman, J.T. (2008). Fatigue, stress, and strain of rubber 

components. A guide for design engineers. Hanser 

Publishers. 

Bodrov ,V. A. (2006). Psihologicheskiy stress: razvitie i 

preodolenie [Psychological stress: development 

and overcoming]. Moskva: Per Se. 

Bornevasser, M. (2000). Stress v usloviyah truda [Stress in 

working conditions]. SPb.: Piter. 

Cox, T. (1978). Stress. Basingstoke: Macmillan Education. 

Everli, D. S. and Rozenfeld, R. (2003). Stress: priroda i 

lechenie [The Nature and Treatment of the Stress]. 

M.: Meditsina. 

Fishman, A. (1983). On war and crime. Sh Brenzitz. 

Nostrand Reinhold Co. N.Y. 

Higgins, J.E. and Endler, N. (1995) Coping, Life Stress and 

Psychological and Somatic Distress. European 

Journal of Personality. 

Hobfall, S. (1989). Conservation of resources: A new 

attempt at conceptualizing stress. American 

Psychologist.  

Hockey, G. R. (1986). A state control theory of adaptation 

to stress and individual difference in stress 

management. Springer: Dordrecht 

Kitaev-Smyik, L. A. (2009). Psihologiya stressa. 

Psihologicheskaya antropologiya stressa [The psy-

chology of stress. Psychological anthropology of 

stress]. M.: Akademicheskiy Proekt. 

Kuper,  K. L. and Devidson, M. (1989). Istochniki stressa 

na rabote i ih svyaz so stressorami vne ee  [Sources 

of stress at work and their relationship with stress-

ors outside]. Zheneva: Izd-vo VOZ. 

Lazarus, R. S. (1970). Teoriya stressa i 

psihofiziologicheskie issledovaniya  [Stress Theo-

ry and Psychophysiological Research]. L.: 

Meditsina. 

Nikiforov, G.S.(2006). Psihologiya professionalnogo 

zdorovya [Occupational health psychology]. SPb: 

Rech. 

Samoukina, N.V. (1999). Psihologiya i pedagogika 

professionalnoy deyatelnosti  [Psychology and 

pedagogy of professional activity]. M.: Tandem, 

KMOS.  

Scherbatyih, Y. V. (2006). Psihologiya stressa i metodyi 

korrektsii [Psychology of stress and correction 

methods]. SPb.: Piter. 

Selye, H. (1956). The Stress of Life. New York: McGraw-

Hill Book Company. 

Sukiasyan, S.G., Tadevosyan, A.S., Chshmarityan, S.S., 

Manasyan N.G. (2003). Stress i poststressovyie 

rasstroystva: lichnost i obschestvo [Stress and  

Posttraumatic Stress Disorder: Personality and 

Society]. Er.: Asogik. 

Tarasov, E.A. (2002). Kak pobedit stress [How to beat 

stress]. M.: Ayris-press. 

Vodopyanova, N. E. (2009). Psihodiagnostika stressa 

[Psychodiagnosis of stress]. SPb.: Piter. 

Wade, C. and Tavris, С. (2000). Psychology. Upper Saddle 

River, NJ Prentice Hall 

 

Khrystyna Stelmashchuk  

PhD in Psychological Sciences, assistant of the Depart-
ment of Psychology, Faculty of Philosophy, Ivan Franko 
National University in Lviv, Lviv (Ukraine) 

 

FEATURES OF ORGANIZATION  
MANAGERS’ PROFESSIONAL STRESS  

EPISODES 
 

ABSTRACT  

Presently, the problem of occupational 

stress is especially acute and the impact of pro-

fessional work on the health of managers/
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business leaders, whose work is closely related to 

managerial duties and is characterised by a high 

level of responsibility, making difficult decisions, 

intense and emotional interactions with people, 

has become the most studied one. 

Thus, occupational stress is an employee’s 

stress state under influences of emotionally nega-

tive and extreme factors associated with his/her 

professional duties; this is a multidimensional 

phenomenon, manifested in mental and somatic 

reactions to stressful situations during labour ac-

tivities. 

Any stress, including professional one, is 

experiences by a person via the structure of a 

stressful episode. If we consider the structure of a 

manager’s stressful episode, then, first of all, it is 

necessary to describe stressful factors affect him/

her most of all. So, any factor can become a 

source of professional stress for a manager: polit-

ical, social, human. Yu. Shcherbatykh names the 

following main stressful factors for managers of 

different levels: 1. The complexity and incon-

sistency of the legislation and regulatory instruc-

tions; 2. Low motivation of employees and the 

need for constant monitoring of their work; 3. 

Absence of mutual understanding with business 

partners and conflicts with them, a constant lack 

of time; 4. Excessive and not always justified 

control by administration (government officials 

and heads of subsidiaries); 5. A feeling of dis-

crepancy between applied efforts and actual re-

sults; 6. Loss of meaning of work; 7. Stress of 

unfulfilled hopes. 

In the modern Ukrainian realities, manag-

ers and business leaders face some additional sig-

nificant stressors, namely: 1. The shortage of 

skilled workers due to mass emigration to EU 

countries, hence the problem of staff selection; 2. 

Unstable political changes, politicization of pow-

er and business. For this reason, the business sec-

tors having representatives in power are being 

lobbied, and managers have to search a balance in 

these conditions and think how to stay in advanta-

geous positions. 3. Rapid changes in supply / de-

mand trends in the market, a sense of a client’s 

market; constant monitoring of a client’s needs 

and the desire to always keep abreast and keep 

pace with ongoing changes; 4. Interactions with a 

large number of people from various fields 

(clients; staff accountants; notaries and lawyers, 

representatives of various regulatory bodies (the 

State Fiscal Service of Ukraine, the State Labour 

Service of Ukraine, the State Communal Bureau 

of Technical Inventory, etc.) concerning the is-

sues in which managers themselves are some-

times incompetent, however, solutions are re-

quired; 5. Analysis of payables and receivables; 

6. The pressure of responsibility for decisions 

made, and realization that a manager’s decisions 

can sometimes affect the emotional or material 

well-being of people who work near; and many 

others. 

Therefore, the structure of a manager’s 

stressful episode should be widened on the basis 

of the studies of C. Wage, C. Tavris, and include 

a leader’s / manager’s individual interpretations 
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of events or a situation. Actually, such individual 

assessment of events is formed both taking into 

account the characteristics of a situation, and per-

sonality characteristics of a person (his/her mo-

tives, goals, values ...). An emotional or rational 

component can prevail in such an assessment. Jr. 

Everly and R. Rosenfeld also believe that during 

most stimuli (external or internal) conversion into 

stressors, their emotional and mental assessment 

plays a role. Thus, stressful reactions are mostly 

created by a person him/herself and last as long 

as they are allowed to. 

Also, dysfunctional patterns of human 

thinking should be taken into account at analysis 

of a manager’s stressful episode. As noted by A. 

Ellis, a dysfunctional reaction to a stressful event 

can occur due to a false, automatic, habitual re-

sponse or due to a lack of experience of an ade-

quate response. There can also be a discrepancy 

between knowing what is needed and knowing 

how to achieve it. In addition, the beliefs that a 

person uses in a stressful situation can be dys-

functional by their nature. 

The next important point is how an indi-

vidual copes with stress. Not every person under 

stress behaves as usual. Indeed, under a strong 

psycho-traumatic factor, not so much situation 

assessment, but rather a person’s sharp emotional 

reaction to the events plays the main role in a dis-

tress state (most often an affect). And such strong 

emotions, appearing during stressful situations of 

a manager’s work, often prevent him/her from 

adequate assessment of the situation and con-

structive actions. 

Accordingly, the last components of a 

stressful episode are psychological defence mech-

anisms and coping strategies, and their result is 

adaptation or maladaptation to the stressful situa-

tion. 

Key words: stress, professional stress, fea-

tures of stress at a manager’s work. 
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ОСОБЕННОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-
ГО СТРЕССОВОГО ЭПИЗОДА МЕНЕ-

ДЖЕРА ОРГАНИЗАЦИИ 
 

АННОТАЦИЯ 
 

Проблема профессионального стресса 

особенно остро заявила о себе в настоящее 

время и вопрос влияния профессиональной 

деятельности на состояние здоровья менедже-

ров / руководителей, чья работа тесно связана 

с управлением, высоким уровнем ответствен-

ности, принятием сложных решений, интен-

сивным  и эмоционально напряженным взаи-

модействием с людьми стало одним из самых 

исследуемых. 

Итак, профессиональный стресс - это 

напряженное состояние работника, возникаю-

щее при воздействии эмоционально-

отрицательных и экстремальных факторов, 
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связанных с выполнением профессиональной 

деятельности; многоаспектный феномен, вы-

ражающийся в психических и соматических 

реакциях на напряженные ситуации в трудо-

вой деятельности человека. 

Любой стресс, в том числе профессио-

нальный, проживается человеком через струк-

туру стрессового эпизода. Если же рассматри-

вать структуру стрессового эпизода менедже-

ра, тогда в первую очередь, нужно максималь-

но описать стрессогенные факторы, которые 

на него влияют. Итак, источником профессио-

нального стресса у менеджера может стать 

любой фактор: политический, социальный, 

человеческий. Ю. Щербатых в числе главных 

стрессогенных факторов для руководителей 

разного уровня называет: 1. Сложность и про-

тиворечивость законодательства и норматив-

ных инструкций; 2. Низкую мотивацию со-

трудников и необходимость постоянного кон-

троля их деятельности; 3. Отсутствие взаимо-

понимания с деловыми партнерами и кон-

фликты с ними, постоянная нехватка времени; 

4. Чрезмерный и не всегда обоснованный кон-

троль со стороны руководства (в госчиновни-

ков и руководителей дочерних предприятий); 

5. Ощущение несоответствия между затрачен-

ными усилиями и реальными результатами; 6. 

Потерю смысла деятельности; 7. Стресс 

несбывшихся надежд. 

В современных украинских реалиях, 

особенно хочется добавить еще несколько 

значительных стрессоров, с которыми сталки-

ваются руководители и менеджеры: 1. Дефи-

цит квалифицированных работников, обуслов-

ленный массовой эмиграцией в страны ЕС, 

отсюда проблема отбора персонала; 2. Неста-

бильные политические изменения, политиза-

ция власти и бизнеса. В силу чего, лоббируют-

ся те сферы бизнеса, чьи представители нахо-

дятся у власти сейчас, а руководителям прихо-

дится балансировать между этим и думать как 

остаться на выгодных позициях 3. Быстрые 

изменения тенденций спроса / предложения на 

рынке, ощущение рынке клиента, его потреб-

ностей; постоянный мониторинг этого и жела-

ние всегда держать руку на пульсе и успевать 

за этими изменениями; 4. Коммуникация с 

большим количеством людей из разных сфер 

(клиенты; персонал бухгалтеры; нотариусы и 

юристы, представители различных норматив-

но-регулятивных структур (Государственная 

фискальная служба Украины, Государствен-

ная служба Украины по вопросам труда, Госу-

дарственное коммунальное бюро технической 

инвентаризации и др.)) по вопросам, в кото-

рых сами руководители иногда некомпетент-

ны, однако, требующие решения; 5. Анализ 

кредиторской и дебиторской задолженности; 

6. Давление ответственности за принятые ре-

шения, осознание того, что твои решения мо-

гут иногда влиять на эмоциональное или мате-

риальное благополучие людей, которые рабо-

тают рядом с тобой; и многие другие. 

Поэтому, в дальнейшем в структуру 

стрессового эпизода руководителя, учитывая 
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исследования C.Wage, C. Tavris, целесообраз-

но включить индивидуальную интерпретацию 

руководителем / менеджером события, ситуа-

ции. Собственно, эта индивидуальная оценка 

события формируется как с учетом характери-

стик самой ситуации, так и с личностных осо-

бенностей личности (мотивов, целей, ценно-

стей ...). В такой оценке может преобладать 

эмоциональный или рациональный компо-

нент. Дж. Эверли и Р. Розенфельд также счи-

тали, что при преобразовании большинства 

раздражителей (внешних или внутренних) в 

стрессоры определенную роль играет их эмо-

циональная и умственная оценка. Таким обра-

зом, большинство стрессовых реакций созда-

ются самим человеком и продолжаются столь-

ко, сколько им позволят. 

Также при анализе стрессового эпизода 

менеджера нужно учитывать дисфункцио-

нальные схемы мышления человека. Как от-

мечает, А. Эллис, дисфункциональная реакция 

на стрессовое событие может происходить из-

за ложного, автоматическое, привычное реа-

гирование или из-за недостаточности опыта 

адекватного реагирования. Также может су-

ществовать расхождение между знанием, что 

нужно и умением это реализовать. Кроме то-

го, убеждения, которые использует человек в 

стрессовой ситуации могут быть дисфункцио-

нальными по своей сути. 

В дальнейшем, важно, как индивид 

справляется со стрессом. Не каждый человек в 

состоянии стресса ведет себя одинаково. Ведь, 

при сильном психотравмирующем факторе 

главную роль в возникновении дистресового 

состояния (чаще всего аффекта) играет не 

столько оценка ситуации, а сколько резкая 

эмоциональная реакция человека на событие. 

А такие сильные эмоции, которые появляются 

во время стрессовых ситуаций в работе мене-

джера, часто мешают ему адекватно оцени-

вать ситуацию и действовать конструктивно. 

Соответственно, последние составляю-

щими стрессового эпизода являются психоло-

гические механизмы защиты и копинг, резуль-

тат которых проявится в адаптации или деза-

даптации к стрессовой ситуации. 

Ключевые слова: стресс, профессиона-

льный стресс, особенности стресса в деятель-

ности менеджера. 
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